

# 部长也上阵“吆喝” 代表委员热议“直播带货”新业态

今年全国两会上,李克强总理在政府工作报告中提到,电商网购、在线服务等新业态在抗疫中发挥了重要作用,要继续出台支持政策,全面推进“互联网+”,打造数字经济新优势。报告还提到,支持电商、快递进农村,拓展农村消费等。两会首场“部长通道”上,农业农村部部长韩长赋直播“带货”,呼吁“社会各方面多买一点贫困地区农产品,爱心消费”。

会场上,“直播带货”也成为人大代表、政协委员热议的话题,他们积极建言献策,“领导干部直播带的不仅是产品,更是当地形象”“相关部门多组织专业电商培训”。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳 徐苏宁 张瑜

## 全国政协委员徐大勇:

领导干部直播带的不仅是产品,更是当地形象



徐大勇

直播带货已成为2020年的热词,很多地方官员也加入直播带货大军。像南京等地的领导走进商场、书店带头消费,徐州市文广旅局局长身着汉服为家乡带货等,被社会广泛关注。全国两会期间,这个话题也成为代表委员们热议的话题。

全国政协委员、九三学社江苏省委副主委、连云港市农科院院长徐大勇在接受现代快报记者采访时说,在连云港赣榆区海头镇,拥有十几万粉丝的“网红”随处可见,年销千万的“带货王”也不少,这一现象值得关注。

尤其疫情发生后,网络直播销售的便捷便利更加凸显。连云港最近还打造了首届518网络购物节,开幕式上,当地、县主要领导现场通过网络直播为各自的特色产品带货。徐大勇说:“领导干部们直播带货,能增加产品的可信度,提高当地农产品的知名度,有助于解决销售难问题。从深层次看,推介的不仅仅是产品,还有当地的形象。”

## 全国人大代表鲁曼:

推进农村专业电商培训,涌现更多“李子柒”



鲁曼

来北京参加两会前,全国人大代表、江苏省建湖县天和生态农业专业合作社理事长鲁曼马不停蹄地参与调研,她到村里征求大家对乡村振兴的意见,希望能利用农村电商更好地服务乡村振兴。

为帮农民打开农产品销路,鲁曼和当地农村的创业青年,通过电商拓宽富民增收渠道。新冠肺炎疫情发生以来,鲁曼和建湖团委搭建的“青春党建直播助农”平台已经连续开展多场直播带货。“我此次带来的是如何高质量发展电商的建议。”鲁曼说,她建议推进农村电商培训,有组织地帮助农户销售。“通过调研发现,部分农户已经开始通过直播卖农产品,但因为专业程度不够,加上小农户农产品季节性很强、难存储,不能及时销售或者预订单式销售,导致损失。”鲁曼说,建议能够推动专业电商培训,真正帮助农户卖货致富。“让每个农民都成为‘李子柒’。”

她还建议组织专业的直播团队帮农卖货,借助政府集中采购,对贫困地区农产品进行重点宣传。同时,大力推进农村电子商务基地建设,整合培养各区域电商资源,建立青年创业团队在电商扶贫中的作用。

## 全国人大代表欧阳华:

网上吆喝带货,建议新媒体助力美丽乡村建设



欧阳华 现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 摄

来北京参加两会前,全国人大代表、江苏省宜兴市西渚镇白塔村党总支书记欧阳华还在忙活直播带货的事情。欧阳华所在的白塔村,在全国较早开通抖音等短视频及电商平台,他们招聘了专业团队,目前有8名大学生在村里拍摄小视频,并及时制作播放。不光带动了白塔村的经济,还收获一大波铁杆粉丝。欧阳华还经常在朋友圈为农户吆喝宣传,前不久就在网上帮村民推销樱桃、桑葚等农产品。“有户人家种了30多亩樱桃,我们通过互联网宣传效果明显,这户人家的年收入达到60多万元。”

今年全国两会上,欧阳华专门带来一份建议,希望利用新媒体促进乡村振兴。他建议为新媒体运行建立绿色通道,重点支持农村电商从业人员,整合农村行政办事、社区服务、供销网点、公交站点等资源,建设农村电商、物流快递网点,快捷便利地服务农村的生产生活。同时,建议加强农村网络基础设施建设,各级政府和相关单位要把网络新媒体基础设施建设作为乡村振兴的重大举措抓紧抓实。

## 全国人大代表余才高建议: 推行住宅工程质量 潜在缺陷强制保险



余才高

5月25日,在京参加全国两会的全国人大代表、南京地铁集团有限公司董事长余才高建议,推广和完善住宅工程质量潜在缺陷强制保险制度,通过建立政府监管之外的具有公信力的市场化建设工程质量治理机制,用法律武器为住宅工程质量护航。

城市治理体系是国家治理体系的重要组成部分,住宅建设工程质量保障则是城市治理体系中的重要环节。余才高注意到,近年来,我国房地产行业在改革逐步深化、发展势头迅猛的同时,房产纠纷、责任事故、质量责任认定、涉房投诉等一系列问题也接踵而至。

“住宅建设工程质量终身责任制难以覆盖项目全生命周期,房屋建设的使用寿命与相关单位的存续时间、责任人的寿命不匹配。随着时间推移,工程竣工后责任主体消失,造成质量终身责任的承诺成为‘空头支票’。”在余才高看来,对照人民群众对美好生活的向往,住宅建设工程质量保障方面,还有不少亟待解决的难题摆在公众面前,比如缺乏独立的第三方社会机构力量的有效制衡、业主维修资金实际使用困难等。

余才高还注意到,我国在《建筑法》中仅规定工伤保险为强制险,对住宅工程质量保险等未有明确规定,各地出台相关的保险办法和意见都是作为一般性要求,没有对参建单位起到强制作用,住宅工程质量潜在缺陷责任保险缺乏法律的强制性保障,难以大面积推广。

为此,他建议,从国家立法层面健全制度体系,设立住宅建设工程质量潜在缺陷保险。据他介绍,该险种由工程建设单位投保,保险公司按照合同约定,在设计施工阶段引入工程质量风险管控机构进行质量风险管控,在竣工交付后对在保修范围和保修期限内出现的由于工程质量缺陷所导致的物质损坏,履行赔偿义务。

“这是对现行工程质量保修制度的补充和完善,充分发挥市场作用,提高工程质量和相关责任单位的赔偿能力,减低对相关责任单位和社会公众造成的损失和影响。”余才高告诉现代快报记者,由保险公司对工程质量进行“背书”,可以大大提高建设单位的品牌信用度,是一项利民的好事。

余才高还建议,要研究制定相关配套制度,确定基本保险范围、实施程序、基本保险期限、保险责任等规范;同时,坚持先试点后推广,加强顶层设计,统一政策标准,解决目前试点中存在的项目类别不全、保险费率标准不一、保险公司名录产生方式各异等问题,真正为住宅工程质量上一道“紧箍咒”。

通讯员 宁人宣  
现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 徐红艳